

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЛЮДИ

ЧТО РАДУЕТ И БЕСПОКОИТ?

Нефть: качество продукции — качество поставок

«Томлесстрой» идет на подъем

Е. Волкова, бригадир «Контур»:

Задания третьего года пятилетки выполнены к 1 ноября!

ТЭМЗ: предпосылки есть — хозрасчета нет



Трудятся ударно, с высоким качеством, развивают общественную активность — вот рублики бригады коммунистического труда на объединении «Контур» во главе с Елизаветой Деметьевной Волковой.

Всей стране известны устройства числового программного управления, выпускаемые объединением «Контур». Очень важно обеспечить надежность работы этой сложной аппаратуры. Ведь если произойдет сбой в устройстве ЧПУ, сразу останавливается дорогостоящее высокопроизводительное станки, нарушается ритм производства.

Наша бригада имеет самое непосредственное отношение к качеству продукции объединения. Мы покрываем лаком все металлические детали электронных блоков для устройств ЧПУ.

На производстве условия далеко не идеальные: шум, вибрация, запыленность, иногда повышенная влажность и загазованность. А электроника должна быть безотказной.

С первого взгляда может показаться: ну что сложного — сиди и покрывай лаком блоки. Но это только с первого взгляда. На самом деле работа у нас тонкая. Требуются хорошее зрение, предельное внимание, чтобы не допустить брака. Да и сам процесс лакировки длительный, многостадийный. С нашего участка лакированные блоки после

проверки отправляются уже на сборку.

Восемь лет назад, в апреле 1975 года, нашей бригаде было присвоено звание «Коллектива коммунистического труда». Добиться этого было непросто. И вот уже который год подряд мы подтверждаем это высокое звание. Подтверждаем ударным трудом, высоким качеством продукции. Дружная у нас бригада. Люди подобранные в ней замечательные. Я бы сказала — государственные люди. В первую очередь они руководствуются интересами производства, государства.

По многу лет отлично трудятся в коллективе Инна Карловна Наумова, Любовь Григорьевна Кабарда, Людмила Фроловна Чеботарева. Ни в чем им не уступают молодые члены бригады — Татьяна Горемыкина, Ла-

риса Нестеренко, Любовь Шишкина. Все мы учимся в школе коммунистического труда, а Татьяна Горемыкина заканчивает одиннадцатый класс в школе рабочей молодежи.

Характерно, что и семьи наших работников замечательны, трудолюбивы. Их мужья, дети, отличные трудятся на производстве, примерно ведут себя в быту.

Наша бригада и цех в целом успешно справились с планами четырех месяцев. Мы свое задание собирались выполнить к дню рождения В. И. Ленина, а выполнили на шесть дней раньше. Здесь есть и заслуга других участников объединения. Ведь для того, чтобы отлаживать сверхточные блоки, нужно, чтобы их изготовили наши товарищи тоже сверх плана.

Трудясь на своих рабочих местах, никогда не забыва-

ем, что всех нас объединяет одна великая цель — построение коммунистического общества. И мы постараемся сделать все возможное, чтобы эту цель приблизить. В октябре исполняется 25 лет движению за коммунистическое отношение к труду. Мы в бригаде посвятили и решили в честь четвертьвекового юбилея движения пересмотреть социалистические обязательства. Приняв наши обязательства, обязались выполнить годовое задание к 1 ноября — на два месяца раньше нас не подвудят и будут равномерно по декадам снабжать блоками, то слово свое мы обязательно сдержим.

Е. ВОЛКОВА,
бригадир эмалировочного цеха № 15 производственного объединения «Контур».

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Не вызывают особой гордости цифровые показатели роста выпуска продукции высшей категории качества. Четырехмесячное задание выполнено на 104,7 процента. Рост по сравнению с тем же периодом прошлого года — 15,1 процента. А удельный вес в общем объеме производства — 12,3 процента. В этом не нужно искать просчеты в планировании. Объясняется такое несоответствие тем, что, например, объединение «Контур» увеличило выпуск высококачественных изделий по сравнению с тем же периодом прошлого года в 2 раза, эмалировочный завод имени Вахрушева — в 1,5 раза, манометровый завод — на 2,1 процента. И так все крупные предприятия Томска, кроме объединения «Сибалектродром» и завода режущих инструментов, связанных выпуск изделий со Знаком качества.

За то, что в предприятиях местной промышленности, пищевой, трикотажной фабриках эти показатели крайне низки.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 10,6 процента увеличен выпуск товаров культурно-бытового назначения. Из 19 видов изделий массового спроса поступило в торговлю 18. Не выполнен план производства яиц, кухонных досок и плетельных корзин.

Говоря в целом об успехах и просчетах в работе промышленности области, нужно отметить, что, выполнив план января-апреля по производительности труда на 104,4 процента (рост 8,4 процента), весь прирост объема продукции за счет этого получить не удалось — только 97 процентов. Ниже плановой оказалась выработка на 35 предприятий, что составляет 17,4 процента от общего числа. То есть каждая шестая предприятие. Ниже прошлогодних четырех месяцев производительность в объединении «Томскнефть», в мясной и рыбной промышленности. В апреле сбой допустили предприятия Кировского, Верхнетомского, Колпашевского и некоторых других районов. Очень низкий показатель четвертьвековой выработки на швейной фабрике, в основном за счет асфальтобетонного завода.

В общем, за счет отставания по производительности труда недавно продукция на 1,4 миллиона рублей.

Соотношение темпов роста производительности труда и заработной платы за три месяца в целом по области не вызывает озабоченности — соответственно

107,3 и 103,4 процента. Но в некоторых областях ведомств это соотношение нарушено. Объединение «Томскнефть» — 94,3 и 106,9 процента, управление строительства — 116 и 119 процентов, объединение мясной промышленности — 96 и 101,2 процента, в рыбной промышленности — 81,5 и 105,3 процента, управление лесохозяйства — 101,8 и 70 хозяйства.

Из приятных Томска особой критики в этом плане заслуживают лесопромышленный комбинат, швейная, трикотажная фабрики, комбинат хлебопродуктов, карьероуправление, завод стеновых материалов.

Квартальное задание по снижению себестоимости товарной продукции промышленной области выполнено. По сравнению с планом снижение составило 3,6 миллиона рублей. Но 57 предприятий (28 процентов) не справились с этим показателем, допустили увеличение себестоимости товарной продукции на 3,4 миллиона рублей. Основная доля в этом приходится на объединение «Томлесстрой», молочной промышленности и управление сельского хозяйства.

Трехмесячное задание по прибыли промышленности области выполнено на 104 процента. Однако по сравнению с тем же периодом прошлого года допущено снижение — 94 процента. Не выполнили план 52 предприятия. В том числе промышленность Томска недополучила на 924 тысячи рублей, а Верхнетомского района — на 947 тысяч рублей. Среди предприятий, не достигших плановой прибыли, есть те же «Томлесстрой», мясной промышленности, лесного хозяйства, топливной промышленности, у которых выше плановой производительности труда, а у отстающих — хорошие возможности подтянуться.

В разгаре май, который традиционно характерен обилием праздничных дней. Сейчас важно не сбавлять заданного ритма, удвоить усилия, поскольку с наступлением лета большое количество промышленного персонала будет отвлекаться на сельскохозяйственные работы. В промышленности области есть все основания для стабильной деятельности отдельных коллективов, а у отстающих — хорошие возможности подтянуться.

ДНЕВНИК СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

ПРОМЫШЛЕННЫЙ ВЫПУСК
Январь — апрель 1983 года

В соревнующихся коллективах ПРОБЛЕМЫ РОСТА

В первом квартале лесозаготовительные комплексы стрелевали 44 процента всей древесины, заготавливаемой в объединении «Томлесстрой». Переводная организация труда на лесозаготовках получила прописку на большинстве предприятий.

Развернулось социалистическое соревнование между комплексами. Именно это помогло коллективу Аргат-Юльскому лесхозу выйти из полосы хронического отставания. Сегодня выступают бригады лесозаготовительных комплексов этого лесхоза — А. И. Меновщиков и Л. М. Фетисов.

Честь по труду

Работать по-новому начали с ноября прошлого года. На 1983 год взяли повышенные социалистические обязательства — заготовить 80 тысяч кубометров леса. Вызовали на соревнование механизированный комплекс Леонида Фетисова с соседней, Аргат-Юльскому лесхозу.

За улучшение трудовой дисциплины с первых дней взялся совет комплекса. Если раньше поведение нерадивых развирало мастера, администрация предприятия, то сейчас нарушениями отчитываются прежде всего перед рабочими. Помогают в этом партийная и профсоюзная группы комплекса.

Принимаемые меры сказались на результатах. По итогам первого квартала потери из-за прогнанных бычьих снились в пять раз, в апреле их не было вообще. Это обстоятельство стало определяющим при подведении итогов соревнования за четыре месяца, так как процент перевыполнения плана примерно одинаков у нас и у наших соперников.

В соревновании отличились наши механизаторы В. С. Киселев, М. М. Мильчанов, И. Н. Кропачев, Р. П. Губайдуллин и Н. Т. Несарчук. Благодаря им и другим переводникам к 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина был перевыполнен план четырех месяцев — стрелевано 48 тысяч кубометров леса.

А. МЕНОВЩИКОВ,
бригадир лесозаготовительного комплекса Аргат-Юльскому лесхозу.

В нашем комплексе механизированы все фазы работ: валка, трелевка, обрезка сучьев и погрузка леса. В состав коллектива входят и ремонтники. Работа всех оценивается по заготовленному кубометру, зарплата распределяется по коэффициенту трудового участия.

От того, как идет работа в бригадах (а это еще раз подчеркнуто в проекте Закона о трудовых коллективах), зависит полный успех. И надо не только завоевывать активность, но много внимания уделять моральным факторам, воспитывать в каждом человеке чувство профессиональной чести, ответственность за порученное дело.

Что греха таить, были и у нас прогнаны. К чему это приводит? Нет на работе, скажем, машиниста валочной машины «ЛП-19», в результате спонтанно трелевочные тракторы. Себестоимость машин-смены «ЛП-19», как известно, — 176 рублей, «ЛП-18» — 102 рубля. И это только видимый ущерб. Ведь прогнаны дезорганизуют работу всего коллектива.

Возросла производительность

Как и в коллективе А. И. Меновщикова, у нас три валочные машины, шесть

трелевочных тракторов, но несколько иная технология заготовки древесины. Мы работаем на узкоколейной железной дороге, поэтому расстояние трелевки значительно больше. Применяем ряд дополнительных операций.

Свой комплекс мы создали позднее, чем на Улус-Юльскому лесхозу. Не все вначале ладилось. Совершили ошибку, не включив в его состав рабочих, занятых на погрузке леса. Погрузка явно становилась узким местом. В середине марта в комплекс вошла и эта очень важная операция.

В апреле комплекс сработал значительно лучше. Выработка выросла в полтора раза. Думаю, что очень помогло социалистическое соревнование с опытным коллективом во главе с А. И. Меновщиковым.

Но не все пока ладно с трудовой дисциплиной. Здесь мы действительно уступаем своим соперникам по соревнованию. В прошлом месяце четыре дня прогнаны оператор «ЛП-19» Ю. И. Пивоваров. Прогнанный отчитался и на совете бригады, и на рабочем собрании.

Назову лучших по итогам четырех месяцев. Это — оператор «ЛП-19» В. П. Пухов, машинисты трелевочных тракторов «ЛП-18» В. А. Воленин и В. Я. Ригер.

Л. М. ФЕТИСОВ,
бригадир лесозаготовительного комплекса Аргат-Юльскому лесхозу. Первомайский район.

За чистоту продукцию

Речь идет о чистоте в самом буквальном смысле — о качестве нефти, реализуемой томичами. Об этом говорят начальники лаборатории подготовки нефти, газа и воды ИГДУ «Стреженьнефть» Евгений КАЛАНДА.

— Плавтовая вода, соли и прочий балласт — неизменные спутники добываемой нефти. Содержание всех этих компонентов жестко ограничивается ГОСТом: например, остаточной воды в реализуемой нефти должно быть не более одного процента. Но половину всей жидкости, добываемой стрележанами, составляет вода (а на Советском месторождении ее содержание достигает 80 процентов). Показатель без примесей подготовки народнохозяйственные поставки такой нефти немалы.

Технология подготовки неслучайно, но она требует специальных установок немалой мощности. Проектирование их производится на основании перспективной технологической схемы, отработанной в результате разработки нефтяного района на ближайшие 10-15 лет. Ведущий институт, занятый этой проектированием, «Ипротомнефтегаз», просматривает мощность, исходя из максимальной добычи прошлой пятилетки. Однако последние годы темпы роста нефтяной добычи значительно увеличились, а в результате образовалась диспропорция между объемами добычи и мощностями подготовки нефти: последние обеспечивали потребности производства лишь на 60

процентов. Да и то лишь по проекту. Из-за отставания строительства реальная цифра — всего 45 процентов. Причина? Неоправданно ограничивались коррективными технологическими схемами.

Последние годы для работников цеха подготовки нефти оказались чрезвычайно трудными. Все резервное оборудование было не только полностью включено в работу, но и функционировало с перерывами. В этих условиях обслуживающий персонал установок работал с максимальной оперативностью и ответственностью. В самые сжатые сроки проводились ремонтные работы.

Да, дефициту мощностей люди смогли противопоставить только личную организованность, высокую трудовую сознательность и дисциплинированность. Большинство работников цеха — знающие и любящие свое дело труженики. Это — операторы Инна Ветелина и Зинаида Фахутдинова, лаборант Зинаида Бурковская; это — в полном составе — комсомольско-молодежная бригада Александра Вабица.

Но на голую энтузиазму добычи и мощностей подготовки нефти последние обеспечивали потребности производства лишь на 60



тановки. Пришлось выделить из состава объекта пусковой комплекс — он и вступил в эксплуатацию год назад. В результате сократилось число перегруженных узлов, увеличилась пропускная способность технологических трубопроводов и, самое главное, обеспечена нормальная работа сырьевых насосов. Значительно улучшилось и качество подготовки нефти. После ввода пускового комплекса сдана некондиционная продукция сразу же сократилась втрое и сейчас составляет лишь 0,24 процента общего объема. А по высшей группе качества реализуется около 94 процентов продукции.

По этим проблемам не исчерпана. Сейчас необходимо как можно быстрее ввести в действие всю установку в центральном товарном парке, приступить к сооружению аналогичных объектов на Вахском и Нижневартовском месторождениях. По двум последним установкам пока еще велется проектирование — и это требует всемерно ускорить. Пора думать и о расширении резервуарного парка, очистных сооружений, сети водоводов. Мы должны добиться исключения случаев сдачи некондиционной нефти. На эту задачу должны быть направлены усилия специалистов ИГДУ «Стреженьнефть» и объединения в целом.

Бригадный хозрасчет — в действие!

«Внедрить хозяйственный расчет в пяти бригадах».

(Из социалистических обязательств коллектива Томского электромеханического завода на 1983 год).

Мелочью это не назовешь. Хотя бы из-за внушительных размеров бракованных стальных отбойных молотков брошенных у стены первого цеха.

В цех поступают заготовки для изготовления молотков из литейных. Над выпуском этой продукции трудятся все коллективы. А бригады неразрывно связаны общей операцией — изготовлением ствола отбойного молотка. И неполадки в одном из звеньев этой цепочки не могут не сказаться на другом. Если вышел из строя ствол в бригаде М. А. Сторожино — здесь из куска металла на-

А ПО СУТИ — НИЧЕГО

трубчатых сверл на тысячу стволов около восьми. В действительности же эта цифра доходит до тридцати.

Эффективная работа предприятия возможна только при условии всеобщей заинтересованности в успехе — от руководителей до каждого рабочего. В первом цехе стремятся совершенствовать бригадную форму организации труда давно. И все же слышны лишь первые шаги.

Пока плохо налажен учет поступающих заготовок, слаба бригадная ответственность за качество работы. Учет получаемого бригадой инструмента лишь планируется. Словом, наличие лишь предпосылки для перехода на бригадный хозяйственный расчет.

— Часто невозможно определить, сделан ли брак по вине наших рабочих или он

пришел из литейки. — Это включился в разговор мастер участка Владимир Дмитриев. — И чтобы вести предметный разговор, необходимо решить сначала острые проблемы: строгий учет и высокое качество поставок смежников.

Несмотря на все это, план на апрель (18,800 отбойных молотков) цех выполнял с избытком, перевыполнив его, немалым перевыполнением, немалым перевыполнением также плановое задание по нормативной чистой продукции. По указанным недостаткам мешают работать ритмично и эффективно.

Вот что говорит по этому поводу Э. К. Егит.

Сейчас мы говорим об элементарном хозрасчете. Для полного его внедрения надо решить много вопросов на уровне предприятия. Да и

бригадиров у нас не учат.

А это мнение заведующего кафедрой организации и планирования промышленных предприятий ТГУ доктор экономических наук В. А. Гаги.

— На уровне цехов и участков предприятий метод хозяйственного расчета заслуживает признание. Труднее наладить учет и контроль в мелких коллективах. Ведь бригада, как правило, выполняет определенную операцию, и результаты во многом зависят от работы смежников. Трудно решать? Да. Но находить решения нужно.

И хотя со времени принятия социалистических обязательств прошло немало времени, пока можно говорить только о предварительных намеченных перевода бригад на работу по методу хозяйственного расчета. А если подойти еще строже, то, кроме разговоров о его введении, по сути ничего и нет.

Т. БЕРЕЗИНА.



У комсомольцев Сергея Еськина и Сергея Вочарникова — похожие судьбы. Оба после окончания средней школы поступили в ИТУ-32, где получили профессию монтажника. В бригаде Александра Будько на СУ-15 домостроительного комбината (бригада занята на монтаже нулевых циклов домов серии П-75) проходили практику, сюда

были распределены на работу, отсюда ушли служить в ряды Советской Армии, сюда же вернулись после демобилизации. Оба отменно трудятся. Да иначе и нельзя: Министерство строительства СССР присвоило бригаде звание лучшей по отрасли.

В. НОВОКШОНОВ.
Фото автора.

За строкой обязательств

Как известно, все строительные коллективы области приняли обязательства сдать в первом квартале 20, а в будующих — 50 процентов от годовой программы ввода жилья. Уверенно справляется с намеченными планами трест «Томлесстрой». Что позволяет коллективу единственного в области ордененого строительного треста работать ритмично? Об этом рассказывает управляющий «Томлесстроем» А. И. ЧЕРНЕЦОВ:

— Результаты работы в первом квартале у нас действительно неплохие — сдано 7,137 квадратных метров жилья, или 45,8 процента годового плана. В очень высокой степени готовности дома в Белом Яре, Сайге, Катыгее, Степановке, Комсомольске, Асино. Здесь осталось выполнить только благоустройство. Так что по полугоду, уверен, выйдем на рубеж 80-85 процентов годовой сдачи, а к сентябрю рассчитываем ввести три четверти годового жилья.

На собрании партийно-хозяйственного актива, посвященном итогам работы за 1982 год, мы выделили для себя пять целевых задач. В их числе: строительство завода ЖБИ-45, увеличение производства деталей домов из арболита, перевоплощение планов по вводу жилья и развитие опорных баз подразделений.

Очень хорошо поработали инженерные службы треста. Именно в разумном планировании, когда выполняются не только текущие задачи, но и создаются твердые заделы на перспективу

Успокаиваться не намерены

— надо искать основу сегодняшних успехов. Да и будующих тоже.

Другим серьезным вопросом является создание прочных коллективов на местах. А это, в первую очередь, жилье для своих рабочих, развитие производственных баз подразделений. Выть, к примеру, Прикумскую ИМК (начальник С. С. Малинин). И года не прошло, как перебазирировалась она в Комсомольск, а сегодня здесь уже целый городок строителей. Естественно, нет и проблемы кадров.

Или, скажем, Асиновское СУ-24. Руководителем его (начальник Ю. Б. Домич) удалось так организовать трудовой процесс, отладить строительный поток, что люди идут на работу, словно

на праздник. Довольны и заказчики. Например, Асиновский ЛПК рассчитывал получить 900 квадратных метров жилья в третьем квартале и столько же в четвертом. Строители внесли приятные коррективы: 900 уже сдали и 450 квадратных метров введут еще до июля.

Да и вообще все коллективы в районах работают хорошо. Однако это еще повод для успокоенности. Программу прошлого года завалило Томское СМУ, не блещет результатами оно и сегодня. Мы работаем над усилением управления, и думаю, в скором времени оно выйдет из провала.

Предстоит еще много поработать с заказчиками. Это касается и вопросов перспективного (на два-три года) планирования, и изыс-

кания дополнительных материальных ресурсов на вводление сверхплановых объектов. Только полное взаимопонимание заказчика и подрядчика, направленные на решение единой задачи, может гарантировать успех. А наши товарищи готовы строить больше.

Первую плиту выпустил в день коммунистического субботника ЖБИ-45. Рассчитываем уже ныне получить с этого завода не менее 5 тысяч кубометров сборного железобетона. Это значительно облегчит жизнь треста, увеличит темпы строительства. Многое, конечно, предстоит сделать, чтобы вывести ЖБИ на проектную мощность, но мы ясно видим стоящие перед нами задачи и отдаем предпочтение на достигнутом намерены.

Т. БЕРЕЗИНА.

Главные события спортивного лета 1983 года

«В УСЛОВИЯХ РАЗВИТОГО СОЦИАЛИЗМА ФИЗИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА ДОЛЖНА ВСЕМЕРНО СПОСОБСТВОВАТЬ УДОВЛЕТВОРЕНИЮ ДУХОВНЫХ ПОТРЕБНОСТЕЙ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ, БЫТЬ ДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ СРЕДСТВОМ ВСЕСТОРОННЕГО ГАРМОНИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ, ФОРМИРОВАНИЯ АКТИВНОЙ ЖИЗНЕННОЙ ПОЗИЦИИ.»

(Из постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта»)

В целях дальнейшего привлечения населения области к круглогодичным занятиям физической культурой и спортом облспорткомитет, облсовпроф совместно с другими общественными организациями разработали комплекс спортивно-массовых и физкультурно-оздоровительных мероприятий на 1983 год.

Главными из них являются:

Всесоюзный конкурс городов и районов «Движение для здоровья»

Конкурс состоит из трех этапов: «Лыжня азарта» (I тур), «Умей плавать» (II тур), «Твой друг — бег» (III тур).
I тур проводился зимой. Последующие конкурсы пройдут в летний период.

Конкурс «Умей плавать»

Его цель состоит в том, чтобы, используя имеющиеся бассейны, главным образом естественные водоемы, обучить плаванию максимальное количество детей.
Основной критерий — количество обученных плаванию детей (в абсолютном числе и в процентном отношении к неумеющим плавать), проведение «недели плавания» и «дня пловца».

Конкурс «Твой друг — бег»

Главное — оборудование беговых трасс в парках, в местах отдыха населения, массовые соревнования любителей бега, создание клубов любителей бега.

Победители определяются по числу любителей бега в процентном отношении к населению района, города, по массовости при проведении «недели бега» и «дня бегуна», числу созданных клубов любителей бега и количеству занимающихся в них.

Каждый конкурс должен завершиться финалом:
«день пловца» — 24 июля,
«день бегуна» — 11 сентября.

Каждому такому празднику предшествует неделя по соответствующему виду спорта. Районы, участвующие в областном конкурсе, проводят свои конкурсы «Движение для здоровья» и «Умей плавать» лучше коллективно. Руководитель подготовкой к финальным дням постоянно действует оргкомитет. Лауреаты конкурса «Движение для здоровья» по итогам трех туров (2 города, 4 района, 3 рабочих поселка) будут награждены специальными призами и дипломами оргкомитета, облсовпрофа и облкомсомола. Проведение областного конкурса поручено облспорткомитету, облсовпрофу, облкомсомолу.

Всесоюзный конкурс «Всей семьей — на старт!»

ВЛКСМ, ЦК ВЛКСМ, Спорткомитет СССР, ЦК ЮСАСФ СССР и редакция газеты «Известия» проводят Всесоюзный смотр-конкурс на лучшую постановку физкультурно-массовой и спортивной работы по месту жительства, основная цель которого — привлечение к систематическим занятиям физической культурой и спортом родителей и детей, подготовка к летнему сезону ГТО. Соревнования в зачет конкурса, проводимые под девизом «Всей семьей — на старт!», организуются по специально разработанному положению в течение всего летнего сезона.
Города, районы, добившиеся высоких показателей в соревнованиях среди семейных команд и лучшие спортивные семьи будут награждены почетными призами и дипломами областного оргкомитета и представлены к награждению редакцией газеты «Известия». Конкурс проводит облспорткомитет.

Конкурс «Всей бригадой — на стадион!»

Этот конкурс предусматривает дальнейшее привлечение рабочих заводов, фабрик, сов-

хозов, колхозов, строительных организаций к систематическим занятиям летними видами спорта. Соревнования проводятся внутри бригад и между ними. Победители определяются по количеству соревнований и проценту участвующих членов бригад. Организуют соревнования советы коллективов физкультуры, районные и городские спорткомитеты, райкомы ДСО «Урожай», комитеты ВЛКСМ. Проведение конкурса поручено облсовпрофу.

Конкурс на звание «Лучший среди вузов и техникумов»

Цель — улучшение физкультурно-спортивной работы среди студентов и преподавателей, подготовка знатоков ГТО. Предусматриваются обилие студентами и учащимися норм и выполнения требований утренней гигиенической гимнастики, физкультпауз, оздоровительных и физкультурных мероприятий в быту, режим труда и отдыха. Организация соревнований по контрольным упражнениям и нормам, оценки физической подготовленности студентов, смотр-конкурсы оздоровительной, физкультурной и спортивной работы на факультетах, курсах, в учебных группах и студенческих общежитиях. Намечено также проведение спартакиад вузов, техникумов, соревнований по летнему многоборью ГТО, легкоатлетическим кроссам, «дней бегуна», «дней здоровья», турниров по игровым видам спорта. По итогам конкурса определяются 3 лучших вуза, 3 техникума, 3 факультета, 3 учебных группы. Организацию конкурса обеспечивает обком ВЛКСМ.

Конкурс за звание «Лучший среди школ, профтехучилищ»

Проводится под девизом «Стартуют все». Главная цель конкурса — организация утренней гимнастики, до учебных занятий, физкультурминуток на уроках, подвижных игр и физических упражнений во время перемены, занятий по физкультуре в группах продленного дня, в интернатах. Участие во Всесоюзных летних спортивных играх «Зарница», «Орленок», туристских походах. Проведение спартакиад школ, профтехучилищ, «дней бегуна, метателя», легкоатлетических кроссов, соревнований по игровым видам спорта, многоборью комплекса ГТО, обучение детей плаванию.

Конкурс предусматривает участие в работе спортивных секций, групп общей физподготовки, спортивных соревнований большинства учащихся, выполнение норм ГТО. Конкурс проходит обком, областное управление профтехобразования.

Конкурс на лучший пионерский лагерь

Проведение его способствует улучшению организации физкультурно-массовой и спортивно-оздоровительной работы в пионерских лагерях. Цель — обеспечить максимальное участие детей в спартакиадах, соревнованиях на призы газеты «Пионерская правда», «Старты надежды», осуществить мероприятия по обучению школьников плаванию.
Ответственный за проведение конкурса — облсовпроф.

Первые сельские спортивные игры «Стадион для всех»

Цель — активная пропаганда многих видов спорта (в том числе народных), дальнейшее привлечение сельского населения к занятиям физической культурой, спортом, укрепление материальной базы.

Игры проводятся согласно решению облисполкома, облсовпрофа и облкомсомола ВЛКСМ 17-19 июня в с. Мельникове.

Областной конкурс на лучший клуб любителей бега

Конкурс предусматривает создание клубов любителей бега. Основными показателями при проведении итогов являются: число членов КЛБ, количество километров, пройденных за летний сезон участниками клуба.

проводимая работа по пропаганде оздоровительного бега, активное участие в пробегах, легкоатлетических соревнованиях, кроссах, организация массовых физкультурно-оздоровительных мероприятий по месту жительства.
Проведение конкурса поручено облспорткомитету.

Областной конкурс цехов и участков, других подразделений на звание «Цех друзей ГТО»

Участвуют цехи, подразделения промышленных предприятий, сельской хозяйств, сферы обслуживания, других отраслей народного хозяйства области. Условия конкурса определяют основные направления по вовлечению трудящихся в систематические занятия физической культурой и спортом, по выполнению нормативов комплекса ГТО и организации производственной гимнастики. Проведение конкурса поручено облсовпрофу.

Основные спортивные мероприятия

2 мая — открытие летнего спортивного сезона в области.

5 мая — легкоатлетические эстафеты в честь Дня печати.

8-14 мая — Всесоюзная неделя ГТО по летним нормам.

9 мая — районные финалы легкоатлетического кросса на приз газеты «Правда».

15 мая — областной финал легкоатлетического кросса на призы газеты «Правда».

23-29 мая — Всесоюзная неделя велосипедиста.

28-29 мая — первенство школ по летним видам. Первенство областных советов ДСО по спортивному ориентированию.

28 мая — 12 июня — областные соревнования по программе «Старты надежды».

4-5 июня — первенство областных советов ДСО по легкой атлетике. Первенство области по спортивному ориентированию.

4-28 июня — кубок области по футболу.

12 июня — 19 сентября — первенство области по футболу.

10-12 июня — первенство области по легкой атлетике. Районные летние спортивные игры сельской молодежи.

17-19 июня — областные летние сельские спортивные игры «Стадион для всех». Чемпионат области по плаванию.

19-27 июня — областные финальные соревнования по футболу на приз клуба «Кожаный мяч».

21-30 июня — Кубок СССР по баскетболу среди женских команд.

25-26 июня — районные спортивные праздники ГТО в честь Дня молодежи.

1-3 июля — областные соревнования по летнему многоборью ГТО среди ударных комсомольских строев.

9-10 июля — областной финал по летнему многоборью ГТО на призы газеты «Комсомольская правда».

14-17 июля — многодневная велогонка по Томской области.

19 июня — 31 июля — массовые соревнования по плаванию в зачет конкурса «Умей плавать».

25-31 июля — Всесоюзная неделя пловца.

6-7 августа — массовые соревнования по тунингу.

13-14 августа — районные праздники в честь Дня физкультурника, кубок области по легкой атлетике.

21 августа — 11 сентября — массовые соревнования в зачет конкурса «Твой друг — бег».

11 сентября — Всероссийский пробег здоровья в программе Всесоюзной недели бегуна.

12-18 сентября — Всесоюзная неделя бегуна.

24-25 сентября — первенство областных советов ДСО в зачет профсоюзно-комсомольского кросса.

2 октября — областной финал комсомольско-профсоюзного кросса.

2-16 октября — массовые соревнования по гусиной стрельбе по программе комплекса ГТО.

9-9 октября — соревнования по гиревому спорту «Югатыри России».

10-16 октября — Всесоюзная неделя стрелка.

29-30 октября — чемпионат области по классической борьбе.

В летний период — финальные старты VIII летней Спартакиады народов РСФСР.



К 40-летию Курской битвы

Этим летом исполняется 40 лет Курской битвы. Невиданное в истории войн разражение произошло в грозном 1943 году на полях под Белгородом и Орлом. В этой битве проявилась попытка врага вернуть потерянную стратегическую инициативу и взять реванш за Сталинград. Разгром немецко-фашистских войск под Курском имел всемирно-историческое значение. Гитлеровская армия понесла тяжелейшее поражение, огромные потери, восполнить которые уже не могла.

Село Верхнее — место жестоких боев. Здесь в минувшем году открыт Мемориал героям Огненной дуги.

Село Верхнее — место жестоких боев. Здесь в минувшем году открыт Мемориал героям Огненной дуги. Фото В. Соборина.

Вы говорите по-английски?

На улице города вы слышите обращенный к вам вопрос: «Вы говорите по-английски?» Это не розыгрыш. Такая ситуация происходит не раз, а потому не удивляетесь. Так что вы делаете? Промолчите, не зная языка? А может, ответите и обретете нового друга.

— не беда. Ведь происходящее сейчас на сцене понятно и без особых лингвистических знаний. — Разумеется, мы немножко упрощаем текст, — говорит руководитель клуба, преподаватель английского языка Людмила Владиславовна Шарювская. — Вельна наших представителей очень часто бывают студенты разных курсов. Главная наша цель — расширить знания о стране, ее обычаях, традициях, людях.

— не беда. Ведь происходящее сейчас на сцене понятно и без особых лингвистических знаний. — Разумеется, мы немножко упрощаем текст, — говорит руководитель клуба, преподаватель английского языка Людмила Владиславовна Шарювская. — Вельна наших представителей очень часто бывают студенты разных курсов. Главная наша цель — расширить знания о стране, ее обычаях, традициях, людях.

Празднично украшенная гирляндами, серпантинном, флажками и рисунками аудитория. Роль «сенсационная площадка», ряды стульев. Новогоднее заседание клуба. Впрочем, это слово звучит слишком официально, назовем дружеской встречей заинтересованных людей. Веселые герои знакомых и пока еще не известных сказок, рождественских историй открывают мир другой страны.

Клуб «Говорите по-английски» не молчит. За двадцать один год его существования студенты разных поколений совершили значительные путешествия в Англию и другие страны, познакомились с творчеством Хемингуэя, Моэма, Уэллса, Шекспира, Скотта, поставили несколько прекрасных спектаклей — «Том Сойер», «Алиса в Стране чудес», «Три поросенка».

Клуб «Говорите по-английски» не молчит. За двадцать один год его существования студенты разных поколений совершили значительные путешествия в Англию и другие страны, познакомились с творчеством Хемингуэя, Моэма, Уэллса, Шекспира, Скотта, поставили несколько прекрасных спектаклей — «Том Сойер», «Алиса в Стране чудес», «Три поросенка».

Извещение
11-12 мая в Доме политического просвещения облкомсомол (ул. Карла Маркса, 14) состоится областной семинар лекторов, выступающих по вопросам современной идеологической борьбы.
Начало — в 10 часов.

ПОГОДА
Сегодня по области — переменная облачность, местами слабый дождь, ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду, температура ночью от плюс 2 до минус 3, по северным районам 4-9 градусов мороза, днем плюс 2-7 градусов.
12-13 мая по области

ожидается переменная облачность, местами мокрый снег, ветер западный, 7-12 метров в секунду, температура ночью от плюс 2 до минус 3, по северным районам 4-9 градусов мороза, днем плюс 2-7 градусов.
Редактор И. Г. НЕСТЕРЕНКО.

КПД свободного времени

ЗАВОДСКИЕ УМЕЛЬЦЫ

На производстве человек на виду, показатели его труда всем открыты. А как он проводит часы досуга, чем увлекается, какого мастера постиг, овладевая любимому делу? Такие вопросы волновали организаторов выставки декоративно-прикладного искусства, умельцев завода резиновой обуви.

Были опасения, что выставка может не получиться. Но около 120 заводчан изъявили желание принять участие. Экспонаты разместили в центрах общественно-политической работы цехов и отделов. Тут вышивка и вязание, резьба и выжигание по дереву, чеканка и рисунки.
Искусной мастерицей предстала в своих работах старший инженер центральной заводской лаборатории Т. В. Иванова. И портниха она хороша, и закрюжица, и вышивальщица, и кружева умеет плести на заглавье. Так приглянулись ее работы в лабораторию, что решено в коллективе организовать кружок, руководить которым будет эта

мастерица. Удивление вызвал ковер, сделанный руками тоже инженера лаборатории В. Н. Батуриной. Большой, размером полтора на два метра, ворсистый, с затейливым орнаментом.
Всесоборное внимание привлекала работа машиниста из цеха № 3 В. Андреева. Владимир выжигает по дереву. Картины его большей частью на сюжеты литературно-исторических произведений, устного народного творчества. Здесь и жизнерадостный левищий хордов, и витязь на коне, и молодая славянка, и легендарные заповоржцы.
У старшего мастера цеха № 33 А. А. Антонова есть работы по дереву и чеканка. Достойны похвалы выполненные им сюжеты «Солнечные колыбель», «Народный танец», «Страж». Выставка дала возможность лучше узнать друг друга, да и многому научиться. Победителями стали коллективы центральной заводской лаборатории и цеха № 33, авторами — цехи №№ 36 и 38.
Л. ЛИТВИНОВА.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ
Адрес редакции 634050, Отдел ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефон приемной редактора — 3-40-24, 3-31-22, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела неферродов и строительства — 3-41-53, 3-41-83, отдела сельского хозяйства — 3-43-75, 3-43-80, отдела науки, учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-43-32, 3-06-31, отдела ветеринарии — 3-31-61, отдела писем — 3-41-65, 3-06-67, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.

ТВ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00. «Время» 8.55. Мультифильмы. 9.25. «Отец или брат». Художественный телефильм. 10.35. «Клуб путешествующих». 11.45. Новости. С 11.50 до 14.15 — перерыв. 14.15. Новости. 14.30. «Коммуналы 80». 15.40. Н. Масловский. Соплата № 3 по м. 15.55. «Знай и умей». 16.40. Выступление народного ансамбля песни и танца «Дружба». (Болгария). 17.00. «Стадион для всех». 17.30. «Отзовитесь, горнисты!» 18.15. «Веселые юрты». С 18.30 до 18.45 — перерыв. 18.45. «Сегодня в мире». 19.00. «Наука и жизнь». 19.30. Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Вечный зов». Часть вторая. 1-я серия — «Огни прерий». 21.00. «Время». 21.35. «Равалье». К 500-летию со дня рождения. 22.30. «Сегодня в мире». 22.45. «Спорт за неделю».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

12.00. «Немецки язык». 12.30. «Для вас, родители!» 13.00. «По старинным произведениям Глеба Успенского». 14.00. «Почта пригородов». 14.30. «География». 7-я серия. 15.00. «Солдаты». Документальный фильм. 15.30. «Культура и искусство». 15.50. Новости. С 15.55 до 18.15 — перерыв. 18.15. Новости. 18.30. «Приглашаем к путешествию». 18.55. «Культура и искусство». Выставка детского рисунка. По итогам городского смотра художественной и изобразительности. 19.40. Новости. 20.00. «Спокойной ночи, малыши!»

ТОМСК «СИБИРЯК»

11 мая. Мультиборни № 132 — «Набавление» (диск серия) — 11, 13-30, 16, 18-30, 21.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»

11 мая. «Тень война» — 18, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБКАБЕЛЬ»

11 мая. «Житие святых сестер» — 15. «Человек, который закрыл город» — 17-20, 19, 21.

ТОМСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ

Объявленый на 15 мая спектакль «Кот в сапогах» отменяется. Справки по тел. 2-28-46, 2-29-04.

Томский инженерно-строительный институт

Объявленый на 15 мая проводимые вступительные экзамены для абитуриентов заочного факультета. Документы принимаются с 14 до 20 часов в приемной комиссии по адресу: 634003, Томск, Солная площадь, 2, комн. № 232. Тел. 58-73-28.

Меню трехкомнатную благоустроенную квартиру (35,1 кв. м) в г. Бердянске Запорожской обл. на равноценности в г. Томске. Обращаться: г. Томск, ул. 79-й гвардейской дивизии, 3, кв. 41, к Аншпировой.

Меню двухкомнатную благоустроенную квартиру в г. Ангарске на равноценности в г. Томске. Обращаться: г. Томск, ул. 79-й гвардейской дивизии, 3, кв. 41, к Аншпировой.

Коллектив издательства «Красное знамя» и редакция газеты зырянозаводского объединения приглашают на работу в редакцию таежного цеха С. В. Храбровой по поводу смерти матери

ХРАБРОВОЙ Серافимы Профимовны. Весна тела — 11 мая, в 12 часов, из квартиры покойной (ул. Беленя, 12, кв. 4).

Администрация и коллектив сотрудников Томского зырянозаводского объединения приглашают на работу в редакцию таежного цеха С. В. Храбровой по поводу смерти матери

ИЗВЕКОВОЙ Марии Сергеевны.

3-44-35, заместитель редактора — 3-06-52, 3-31-23, отв. секретаря — 3-32-34, партийной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-46-76, 3-40-58, отдела неферродов и строительства — 3-41-53, 3-41-83, отдела сельского хозяйства — 3-43-75, 3-43-80, отдела науки, учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-43-32, 3-06-31, отдела ветеринарии — 3-31-61, отдела писем — 3-41-65, 3-06-67, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного 3-41-59, областной журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.